



# 邵阳晚报



云邵阳  
移动新闻客户端

Email: syrbbjb@163.com 邵阳新闻在线: www.shaoyangnews.net

## 职业伴娘走俏

# “租”来的婚伴靠谱吗？

记者 阳恬甜

相对于应付家长式的租男友、租女友，租伴娘似乎更具实用性和功能性。

“不抢风头”“可帮拍照”“性格开朗”“多才多艺”……在社交平台，职业伴娘通常会给自己贴上这些标签，试图用自身专业态度与人格魅力吸引雇主。她们是文明婚俗的提倡者，“拒绝婚闹”“拒绝喝酒”是她们寻找雇主的前提条件。当双方互选完成，职业伴娘将作为执行者和见证者，为婚礼加分，为幸福加码。

近两年，职业伴娘正在邵阳悄然兴起，成为不少女孩的新职业。与此同时，也衍生出了伴娘租赁服务公司、租赁伴娘的小程序等。行业日趋发展的背后，是不断变化的婚俗观念，也将走出更加规范的职业化道路。

### 市场需求的回应和满足

在中国人的固有观念里，伴娘作为“娘家人”的代表，是婚礼不可或缺的角色。

对于“社牛”新娘来说，邀请三两未婚好友当伴娘是一件轻而易举且理所当然的事。

但对于社交圈子狭窄，同时又不愿意背上“人情债”的新娘来说，职业伴娘便成为极具性价比的不二之选。

拥有上百场伴娘经验的欣欣(化名)特别介绍道，过年前后是婚礼高峰期，朋友有事来不了或者伴娘人数不够的情况时有发生，只好请职业伴娘来救场。

晚婚是职业伴娘被需要的重要原因之一。《2020 中国人口普查年鉴》显示，女性平均初婚年龄为 27.95 岁。身边的好朋友都步入婚姻殿堂，很难找到未婚且适龄的伴娘，是很多新娘需要面临的窘境。

面对日益增长的市场需求，职业伴娘应运而生。

00 后女孩彤彤(化名)已经有 3 年伴娘经验，当初偶然帮别人做伴娘救场，获得了 400 元收入，从此她便收获了新的职业方向。

除了职业伴娘本人平台接单，还有专门的伴娘工作室，它们全国范围接单，根据新娘需求就近分配伴娘。“按外貌划分，有甜美型、淑女型、干练型，还有些客户会指定身高体重，甚至学历，接单的时候我们会根据对方需求精准匹配。”某伴娘工作室老板李李(化名)说。

与其他提供租赁的服务行业一样，职业伴娘总是在合适的时间出现在合适的地点，尽职尽责地完成自己的工作，获得相应的报酬。她们不是新娘的朋友，却尽力扮演着好友的角色。

邵阳职业伴娘

全部 用户 商品 筛选

# 伴娘接单

伴娘伴娘！随时有空！本人 160 46kg，[闪亮]有...

07C 9



六月二号找两个伴娘 在邵阳有意向的可以滴滴我...



邵阳市区伴娘 伴娘/伴娘团 1.本人大学生在读，...

18



伴娘，一天 200 简介:98 年生，身高 163，体重 1...

7

衡阳及周边伴娘(个人)



▲ 图为年年(化名)帮助新人布置的婚房。

### 世俗观念的冲突和包容

“当伴娘不能超过 3 次，否则容易嫁不出去”这句颇具玄学意味的话语在社会广为流传，这也是职业伴娘年年(化名)经常听到别人对自己说的话。

年年是邵阳学院艺术设计专业的在读研究生，去年她第一次当伴娘，助力闺蜜完成了一场刻骨铭心的婚礼，被大家称赞有“伴娘天赋”。

“我对婚礼是有期许的，通过参与别人的婚礼见证幸福时刻，对我来说也是一种满足。了解到有职业伴娘后我觉得很适合我，就决定试一试。”年年说。

面对世俗的眼光，她表示自己无须被定义，截至今年 5 月，新入行的她担任了 6 次伴娘，同样也是今年，她遇到了自己的“真命天子”。

“职业伴娘让婚礼变味”，也是当下社会对职业伴娘的评价之一。

“我的伴娘就是租来的，她们真的是人美心细又专业，接亲环节气氛直接拉满，很感谢她们，我的婚礼没有遗憾了。”就在 5 月初结束婚礼的小胡说。

筹备一场婚礼对于毫无经验的新人来说，无疑是一场考验。而有着丰富经验的职业伴娘能够帮助新娘处理各种琐碎的事务，如布置新房、梳理流程、策划小游戏等等，让新娘能够更好地享受婚礼。尤其对于外嫁新娘，职业伴娘能够帮助她们更好地了解当地习俗，避免不必要的麻烦。

从这个角度而言，职业伴娘并不会让婚礼变味，她们只是作为婚礼策划执行的一环，并不会影响婚礼本身的意义。

▲ 图为记者在某社交平台搜索“邵阳职业伴娘”所得出的结果。

(下转 2 版)